



堅持黨的領導為全面深化改革提供根本政治保證

香港文匯報訊 新華社4日播發系列述評文章第二篇，題為《堅持黨的領導為全面深化改革提供根本政治保證》，全文如下：

新時代全面深化改革的實踐與啟示述評之二

「全面深化改革必須加強和改善黨的領導，充分發揮黨總攬全局、協調各方的領導核心作用」。

黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央引領實行全方位、深層次、根本性的改革，取得了歷史性、革命性、開創性的成就。

改革開放，我們黨最鮮明的旗幟。黨的領導，改革開放取得成功的根本保證。

波瀾壯闊的偉大征程，正因堅強有力的掌舵領航，確保了新時代全面深化改革的航船劈波斬浪、行穩致遠。

「堅持黨的領導，全面從嚴治黨，是改革開放取得成功的關鍵和根本」

——新時代全面深化改革的偉大成就根本在於以習近平同志為核心的黨中央堅強領導，根本在於以習近平新時代中國特色社會主義思想的科學指引

珠江入海口，是為伶仃洋。一座名為南頭的半島直插其中，猶如巨錨入水，又似揚起的風帆。

數十年前，半島東岸，蛇口工業區建設的「開山第一炮」猶如驚蟄春雷，「春天的故事」恢弘起筆。如今，半島西岸，「特區中的特區」前海一年一個樣，「荒灘塗」正變為「聚寶盆」。

2012年12月7日，黨的十八大閉幕不到一個月，習近平總書記來到改革開放「得風氣之先」的廣東，第一站就來到這裏。

這次考察中，習近平總書記發出「改革不停頓、開放不止步」的號召，更高舉起新時代改革開放的旗幟。

強烈的歷史擔當，源自清醒的歷史自覺。40多年前，在「向何處去」的十字路口，中國共產黨作出改革開放的歷史性抉擇。這是我們黨的一次偉大覺醒，古老民族踏上了邁向現代化的新征程。

習近平總書記深刻指出：「改革開放是我們黨在新的時代條件下帶領人民進行的新的偉大革命，是當代中國最鮮明的特色，也是我們黨最鮮明的旗幟。」

歷史翻開新的一頁，改革譜寫新的篇章。黨的十八大以來，面對國內外環境發生的廣泛而深刻的變化，面對一系列新矛盾、新挑戰，以習近平同志為核心的黨中央將改革開放作為決定當代中國命運的關鍵一招，決定實現「兩個一百年」奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的關鍵一招，堅定不移將改革開放繼續向前推進。

位於北京西長安街延長線的京西賓館，見證了中國共產黨兩次「劃時代」的三中全會。1978年12月，黨的十一屆三中全會在這裏召開，改革開放和社會主義現代化建設歷史新時期由此開啟。

30多年後，2013年11月，黨的十八屆三中全會在這裏召開，吹響了全面深化改革的號角，開啟了全面深化改革、系統整體設計推進改革的新時代。

從創造性提出全面深化改革總目標，到系統部署60項具體任務、336項改革舉措……全面深化改革的戰略重點、優先順序、主攻方向、工作機制、推進方式和時間表、路線圖布局宏闊、清晰醒目。

以黨的十八屆三中全會為新起點，我國改革開放事業實現由局部探索、破冰突圍到系統集成、全面深化的轉變。

歷史的重任賦予改革者，時代的課題呼喚領航人。

習近平總書記親自掛帥出征，議大事、抓大事、謀全局，以非凡的政治勇氣、卓越的政治智慧、強烈的使命擔當，帶領全黨奮力突破、攻堅克難，為全面深化改革提供了最堅強有力的領導。

從黨的十八屆四中全會推動全面深化改革在法治軌道上持續穩步推進，到黨的十九屆三中全會部署改革開放以來最大規模的機構改革，從黨的十九屆四中全會系統描繪中國特色社會主義的制度圖譜，到黨的二十屆二中全會對繼續深化黨和國家機構改革作出重要部署……

十多年來，在以習近平同志為核心的黨中央引領下，我們黨提出的一系列創新理論、採取的一系列重大舉措、取得的一系列重大突破，都是革命性的。

一自高丘傳號角，千紅萬紫進軍來。如今，2,000多個改革方案落地，覆蓋經濟、政治、文化、社會、生態文明、黨的建設、國防和軍隊等各個領域。

全面深化改革從夯基臺台、立柱架樑到全面推進、積厚成勢，再到系統集成、協同高效，許多領



◆2024年4月22日至23日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在重慶市考察調研。圖為習近平在九龍坡區謝家灣街道民主村社區考察，了解當地實施城市更新和保障改善民生等情況。
資料圖片

域實現歷史性變革、系統性重塑、整體性重構。環顧世界，沒有哪個國家和政黨，能在這麼短時間內推動這麼大範圍、這麼大規模、這麼大力度的改革。

為何中華大地能凝聚起如此蓬勃的改革力量？「堅持黨的領導，全面從嚴治黨，是改革開放取得成功的關鍵和根本。」

習近平總書記道出我國改革開放風景獨好的奧秘，更揭示了未來怎樣繼續推進全面深化改革的法寶。

「切實把黨的領導落實到改革發展穩定、內政外交國防、治黨治國治軍等各領域各方面各環節」

——堅持和加強黨的全面領導確保改革順利推進和各項改革任務落實，全面深化改革也進一步完善了黨的全面領導制度體系

2024年6月11日下午，北京中南海。習近平總書記主持召開二十屆中央全面深化改革委員會第五次會議，審議通過了《關於完善中國特色現代企業制度的意見》等文件。

十多年來，這樣的會議，習近平總書記主持召開了72次。2013年12月，我們黨歷史上首次在黨中央層面設置專司改革工作的領導機構——中央全面深化改革領導小組，負責改革的總體設計、統籌協調、整體推進、督促落實，下設6個專項小組，統籌協調處理全局性、長遠性、跨地區跨部門的重大改革問題。黨的十九屆三中全會後，中央全面深化改革領導小組改為中央全面深化改革委員會。

「中央全面深化改革領導小組的責任，就是把黨的十八屆三中全會提出的各項改革舉措落實到位。」

緊鑼密鼓，篤行不怠。十多年來，一個強有力的領導「中樞」，以釘釘子精神抓好各領域重大改革舉措落實。

中國共產黨領導是中國特色社會主義最本質的特徵，是中國特色社會主義制度的最大優勢。在國家制度和國家治理體系中，黨是決定整個系統運行的關鍵。

黨的十九屆四中全會將黨的領導制度明確為我國根本領導制度，進一步從制度層面上確保發揮黨的領導這個最大優勢。

始終將黨的領導貫穿改革全過程，成為全面深化改革順利進行並取得成功的根本保證。

2020年6月30日，十九屆中央深改委第十四次會議審議通過了《國企改革三年行動方案（2020—2022年）》，發出進一步深化國企改革的動員令。

央企集團「黨建入章」，推動「雙向進入、交叉任職」，黨委（黨組）書記、董事長「一肩挑」，黨委（黨組）前置研究討論重大經營管理事項清單……新時代國企改革，堅持落實「堅持黨對國有企業的領導是重大政治原則，必須一以貫之；建立現代企業制度是國有企業改革的方向，也必須一以貫之」的要求，成為堅持和加強黨的領導在各領域全覆蓋的一個縮影。

黨的十八大以來，黨中央把全面深化改革納入「五位一體」總體布局和「四個全面」戰略布局，建立健全了落實黨的全面領導的一系列重要制度、具體制度。

黨中央層面，中央全面深化改革委員會負責把方向、謀大局、定政策、促改革；在黨的地方組織，各地全面深化改革機構確保黨中央決策部署

在本地區貫徹執行，有令即行、有禁即止。黨的十八屆三中全會後，省市縣等各地全面深化改革機構逐一亮相，中央到地方全面深化改革新格局形成。

從健全高等學校實行黨委領導下的校長負責制，到在公立中小學、醫院、科研院所逐步實行黨組織領導下的校（院、所）長負責制，基層黨組織在改革發展中地位作用不斷增強。

橫向到邊、縱向到底，堅持黨的全面領導制度體系更加成熟、更加定型，為推進全面深化改革提供堅強保證。

辦好中國的事情，關鍵在黨，關鍵在人，關鍵在各級領導班子和黨員幹部。

設立雄安新區，新時代改革開放的新地標。支部建在重點區域、重大項目上……

雄安新區，沐浴着陽光，這座「未來之城」的高標準規劃藍圖，正化為高質量發展的現實畫卷。設立以來，雄安新區改革、建設到哪裏，黨的組織就覆蓋到哪裏。各級黨組織充分調動起黨員幹部的力量與活力，助力新區建設跑出「加速度」。

一個支部就是一個堡壘，一名黨員就是一面旗幟。

在全面深化改革的春潮中，黨中央高瞻遠矚、系統部署，各級黨組織積極主動、擔當作為，形成了集中統一的改革領導體制、務實高效的改革決策機制、上下聯動的統籌協調機制、有力有序的監督督察機制，打通各項改革舉措落地見效的「最後一公里」。

「確保改革開放這艘航船沿着正確航向破浪前行」

——把堅持和加強黨的全面領導作為進一步全面深化改革的政治引領和政治保障，不斷譜寫新時代新征程改革開放新篇章

當下的中國，在更高起點上繼續把全面深化改革推向深入，信念比金子還重要。環顧國內，經濟持續回升向好仍面臨諸多挑戰，周期性和結構性矛盾疊加，改革發展穩定依然有不少深層次矛盾；

放眼全球，世界之變、時代之變、歷史之變正以前所未有的方式展開，世界進入新的動盪變革期；

檢視自身，黨的建設還面臨不少頑固性、多發性問題，黨面臨的「四大考驗」「四種危險」將長期存在……

推進中國式現代化的偉大事業，在攻堅克難中奮力突破，在披荊斬棘中堅定前行，在重大歷史關頭、重大考驗面前，黨中央的領導力、判斷力、決策力、行動力有着決定性作用。

習近平總書記深刻指出，改革開放任務越繁重，越要加強和改善黨的領導，越要確保黨始終成為中國特色社會主義事業的堅強領導核心。

新征程上，進一步推進全面深化改革，必須更加深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，更加堅定做到「兩個維護」，才能克服前進道路上的重重困難，才能凝聚起上下一心、攻堅克難的強大合力。

2024年5月23日下午，泉城濟南，南郊賓館草木蒼鬱。一場關於改革的企業和專家座談會在這裏召開。

會場中，既有來自國有企業、民營企業、外資企業、港澳台資企業、專精特新「小巨人」企

業、個體工商戶的代表，也有來自經濟領域的專家學者，還有來自有關部門和地方的負責同志。

習近平總書記說：「黨中央作出重大決策、制定重要文件，都深入調研，廣泛聽取各方面意見，這是我們黨的一貫做法和優良傳統。」

正是通過一次次問計於民、廣集民智，改革找到破題的關鍵，凝聚起奮進的共識。

新征程上，進一步推進全面深化改革，必須始終堅持科學執政、民主執政、依法執政，完善黨的領導方式和執政方式，提高黨的執政能力和領導水平，不斷提高黨把方向、謀大局、定政策、促改革的能力和定力，確保改革開放這艘航船沿着正確航向破浪前行。

2024年3月，全國兩會結束不到一周，習近平總書記來到湖南考察。此行，總書記專門考察了農村基層減負情況。

牌子變少了，基層承擔的事務減少了，村幹部們有了更多時間和精力為老百姓服務……在常德市鼎城區謝家鋪鎮港中坪村黨群服務中心的院子裏，深入了解基層減負情況，習近平總書記強調，黨中央明確要求為基層減負，要堅決整治形式主義、官僚主義問題，精兵簡政，持之以恆把這項工作抓下去。

從在天津考察時指出「持續整治形式主義為基層減負，引導廣大黨員幹部真抓實幹、開拓進取」，到在參加全國兩會江蘇代表團審議時強調「堅決糾治形式主義、官僚主義，切實為基層減負，激發全黨全社會創造活力，提振黨員幹部幹事創業的精氣神」，再到在重慶考察時要求「持續深化整治形式主義為基層減負，為基層幹部幹事創業創造良好條件」……「減負」二字，成為近段時間來習近平總書記強調的「高頻詞」。

面對艱巨繁重的改革發展穩定任務，黨員幹部飽滿的精神狀態、過硬的工作作風，是攻堅克難的堅強保障。

新征程上，進一步推進全面深化改革，必須最大限度地調動和激發幹部隊伍的積極性、主動性、創造性，完善幹部擔當作為激勵和保護機制，保護和支持改革創新，讓各方面優秀幹部投身新一輪改革大潮，形成人才輩出、人盡其才生動局面。

2024年6月27日，習近平總書記主持召開中共中央政治局會議，研究進一步全面深化改革、推進中國式現代化問題。

會議提出進一步全面深化改革應貫徹的原則，第一條即是：「堅持黨的全面領導，堅定維護黨中央權威和集中統一領導，發揮黨總攬全局、協調各方的領導核心作用，把黨的領導貫穿改革各方面全過程，確保改革始終沿着正確政治方向前進」。

當天下午，中共中央政治局就健全全面從嚴治黨體系進行第十五次集體學習。

習近平總書記在主持學習時強調，全黨必須永葆「趕考」的清醒和堅定，以健全全面從嚴治黨體系為有效途徑，不斷把新時代黨的建設新的偉大工程推向前進。

新征程上，必須堅持黨中央對進一步全面深化改革的集中統一領導，保持以黨的自我革命引領社會革命的高度自覺，堅持用改革精神管治黨，以釘釘子精神抓好改革落實，把進一步全面深化改革的戰略部署轉化為推進中國式現代化的強大力量。

上下同心啟新局，擊鼓催征又出發。在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，毫不動搖堅持和加強黨的全面領導，億萬人民團結一心、踴躍奮發，新時代改革開放一定能續寫新的壯麗篇章、創造新的更大奇跡。